



生产需求基本平稳 就业物价总体稳定 新动能培育壮大  
8月份国民经济总体平稳稳中有进

据新华社北京9月15日电(记者王雨萧)国家统计局15日发布的数据显示,8月份,生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,新动能培育壮大,国民经济保持总体平稳,稳中有进发展态势。

工业生产和服务业较快增长。8月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.2%,环比增长0.37%;全国服务业生产指数同比增长5.6%。

市场销售平稳增长,固定资产投资保持增长,货物进出口持续增长。8月份,社会消费品零售总额39668亿

元,同比增长3.4%;环比增长0.17%。货物进出口总额38744亿元,同比增长3.5%。其中,出口23035亿元,增长4.8%;进口15709亿元,增长1.7%。

就业形势总体稳定,核心CPI继续回升。1至8月份,全国城镇调查失业率平均值为5.2%。8月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,与上年同期持平。当月,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.4%,环比持平;扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一

”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通体系;统一政府行为尺度,地方在推动经济发展特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区,要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二,着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标,加强对中标结果的公平性审查。第三,着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单,明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四,着力推动内外贸一体化发展。畅

通出口转内销路径,提高国内国际标准一致性,培育一批内外贸优质企业。第五,着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六,着力纠治政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场,既是攻坚战,也是持久战,各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合,形成推进合力。

围绕“推动构建房地产业发展新模式”

全国政协经济委员会调研组来鲁调研

高云龙率队

冯正霖葛慧君参加

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报9月15日讯 近日,全国政协副主席、全国工商联主席高云龙率全国政协经济委员会调研组,围绕“推动构建房地产业发展新模式”在山东开展专题调研。全国政协常委、经济委员会副主任冯正霖参加调研。省政协副主席葛慧君参加有关活动。

调研组先后赴青岛、日照、济南等地,深入保障性住房、城中村改造及城市公共基础设施建设现场,与政府有关部门、行业协会、企业代表等深入交流,详细了解山东在推动构建房地产业发展新模式中的经验和做法。调研组认为,山东省认真贯彻落实中共中央决策部署,坚持把房地产业摆在突出位置,在全力推动房地产业止跌回稳、积极满足群众多样化住房需求、稳步推进基础性制度改革、加快推动房地产业转型发展等方面取得了积极工作成效。

调研组表示,中共二十届三中全会提出“加快构建房地产业发展新模式”,这是适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,促进房地产市场平稳健康发展的治本之策。要认真贯彻落实中共中央决策部署,进一步提升政策实施的系统性有效性,着力提振市场预期,加快释放刚性和多样化改善性住房需求潜力,积极盘活存量优化增量,加力支持优质企业,促进金融与房地产业良性循环。人民政协要充分发挥专门协商机构作用,聚焦房地产市场突出问题深入调研,广泛凝聚各方智慧,共同推动房地产市场平稳健康发展。

全国政协经济委员会副主任尹艳林、赵争平,全国政协委员毛定之、刘丽坚、李养民、戴均良等参加。副省长孙继东,省政协副主席张新文,青岛市政协主席孟庆斌等参加有关活动。

## 5家青岛企业上榜 2025中国企业500强

排名均较上年有所上升

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报9月15日讯 中国企业联合会15日发布“2025中国企业500强”榜单。榜单以企业2024年营业收入排名。海尔集团公司、海信集团控股股份有限公司、山东省港口集团有限公司、青岛西海岸新区融合控股集团有限公司、青岛西海岸新区海洋控股集团有限公司5家青岛企业入围。

从具体表现看,5家上榜的青岛企业排名均较上年有所提升。海尔以4016.25亿元营收位列榜单第67位,排名上升7位;海信位列榜单第130位,排名上升5位,营业收入为2153.26亿元;山东省港口集团位列147位,排名上升25位,营业收入1860.31亿元;西海岸新区融合控股集团以575.82亿元营收位列榜单425位,排名上升29位;西海岸新区海洋控股集团位列471位,排名上升5位,营收516.86亿元。

据悉,这是中国企业联合会连续第24次向社会发布中国企业500强榜单。位居榜单首位的国家电网2024年营业收入超过3.9万亿元。中石

油、中石化紧随其后,

(下转第四版)

## 新时代“莱西经验”:蹚出“共富”新路径

坚持“一统领三融合”,深入推进抓党建促乡村全面振兴,在产业发展、文旅融合、民生服务等领域实现新突破,激活县域经济新动能

□青岛日报/观海新闻记者 李德银



莱西葡萄“串”起乡村振兴产业链。图为莱西市院上镇“醉美葡萄园”乡村振兴片区举办的采摘体验、星空露营活动。  
李德银 摄

念,生动诠释着县域经济的“未来形态”。

### 发展融合:变“分散经营”为“抱团发展”

农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础;乡村要振兴,关键是要把基层党组织建好、建强。“以党支部为核心,搞好村级组织配套建设”是“莱西经验”的最大贡献。

“新时代农村基层治理的核心在于强化党支部作用,打造有战斗力的基层党组织是基层治理的必然要求。”中共山东省委党校(山东行政学院)马克思主义学院院长张传鹤认为,这恰是“莱西经验”的价值所在。

黄海潮涌,沽河澎湃。在推动城乡融合发展

的竞逐中,莱西正以“小城要有大作为”的信

近年来,莱西市打破“就农村抓农村、就村庄抓村庄”的路径依赖,不断优化农村基层组织体系,与时俱进加强党员队伍建设,夯实党在农村的执政根基。

“以前村里事难办,现在新村党委一牵头,1000多亩土地流转搞胡萝卜规模种植,每年每亩地有700多元的土地流转费不说,年底还能分红!”莱西市店埠镇镇头新村村民于宣成的感慨,道出了基层组织变强带来的获得感和幸福感。莱西于2020年率先全域完成村庄建制调整,861个行政村优化调整为111个新村。青岛市按照“莱西试点、全域推开”的思路,坚持依法依规、群众自愿,将行政村数量由6009个调整为1140个。实现跨村资源统筹与

联合攻坚,着力解决村庄规模小、数量多、布局散、资源难统筹等问题。

农业农村工作,说一千,道一万,增加农民收入是关键。“带领群众发展经济,走共同富裕的道路”是“莱西会议”为村级组织确定的中心任务。

莱西市针对农村发展资源“散”的实际,探索“党组织+专业合作社+强村共富公司”促新型农村集体经济发展机制,以组织的力量整合发展资源,以市场的手段促进增收致富。

“以前大伙种甜瓜各干各的,好果也卖不上价。现在镇里牵头统一生产标准和品牌包装,还帮着统一卖,再也不愁销路了。今年12亩甜瓜纯利润20万元!”算着今年的收成,马连庄镇瓜农李文宝难掩喜悦,“乡村要致富,离不开党支部!”

甜瓜不愁卖的底气,正是源自新型农村集体经济的发展机制。“村集体经济要进一步发展,就要实现与市场的有效对接,在这方面,原先党组织领办的专业合作社较为欠缺,需要一个更加成熟的平台来支持村集体经济进一步发展,强村共富公司便应运而生。”莱西市委组织部副部长、市委党史研究中心主任迟宗兴说。

从分散经营到组团发展,从一村奔富到抱团共富,“莱西经验”的示范带动效应在进一步释放。目前,青岛区市、镇、村三级党组织主导成立271个由国有(集体)资产控股的强村共富公司,形成区市公司龙头带动、镇公司全域统筹、村公司因需发展的产业平台体系。全市集体经济收入50万元以上的村庄超过80%、100万元以上的超过60%,居全省首位。

### 治理融合:变“村民自治”为“融合共治”

乡村振兴,治理有效是基础。回顾35年来的实践探索,

(下转第四版)

## 无影灯下“追光者”

——对话中国工程院院士、山东省眼科研究所创始人谢立信

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

谢立信,中国工程院院士,山东第一医科大学终身教授,山东省眼科研究所创始人、名誉所长,山东第一医科大学附属青岛眼科医院院长,主要从事眼科角膜病、白内障的应用基础研究和临床诊治,是我国角膜病专业的领军者,白内障超声乳化手术的开拓者,中国眼库建设的主要创始人之一。

八旬的谢立信依然精力充沛,坚持参与门诊、手术、科研教学、医院管理。在全国重要学术会议上,他对中国眼科学发展充满期望,提出了各种前瞻性、创新性战略观点。

“如果说肾脏移植、心脏移植、肝脏移植是‘玩大球的’,我们眼科就是‘玩小球的’,但就是这么个‘小球’移植的技术难题,全世界到现在都还没完全攻克。”谢立信如是说。“玩小球”的眼科医生和科学家,在追逐光明的路上,寻求着最精细的探索和最勇敢的突破,守护着每个人眼前最清晰、最珍贵的世界。

从医从教60年来,谢立信从潍坊医学院的小研究室到如今国内外知名的眼科专业机构,从创建山东省眼科研究所(青岛眼科医院)、山东省眼科医院到创建山东第一医科大学青岛眼科研究院,从发表第一篇中华眼科杂志论文到三次获得国家科学技术进步奖,他

带领团队在追光的路上创造了中国眼科界诸多第一。接受记者采访时,谢立信一再强调:“科研工作要始终围绕国家和患者的需求展开,医学的发展最终要服务于人民的健康。我们不仅要保持国际先进水平,更要在一些关键领域实现引领,真正解决临床实际问题,让更多眼疾患者受益。”

### 30多年“填平”中外眼科差距

记者:您在1965年从医,当时条件极为艰苦,只有一支手电筒、一台眼底镜、一张视力表。在那样匮乏的年代,您为何毅然选择角膜病作为主要研究方向?

谢立信:角膜具有特殊性,它首先是眼部最重要的屈光间质,作用是将物体的光折射到眼后段的视网膜上形成清晰的像,因此,任何破坏角膜的透明性、形状、完整性的病变都

可以引起视力下降。角膜位于眼球的最前面,是眼球抵抗感染及机械损害的主要保护屏障,如果角膜受伤,继而发生混浊、破裂或感染,会直接导致视力受损。

科研工作者在选择研究领域的时候,往往是从国家和患者的需要出发的。在20世纪60年代,感染性角膜病,尤其是真菌性角膜炎,是角膜致盲的主要原因之一。我国是农业大国,农民在劳作中很容易被麦芒、稻穗等植物刺伤到角膜,一旦感染得不到及时治疗,就可能导致失明。我作为一名眼科医生,毫不犹豫地选择了角膜病作为研究方向。后来,白内障成为全球第一位致盲性眼病,我又投身白内障诊疗的研究,在国内率先引进超声乳化白内障联合人工晶体植入术,并积极推广。

记者:1987年,您前往美国跟随世界顶尖的角膜病专家学习深造,是什么原因促使您放弃了国外的优厚待遇,在两年后毅然回国发展?

谢立信:20世纪80年代,中美两国在角膜病治疗领域的差距是“代际”的。可以说,当时外国医生用的是“洋枪洋炮”,中国医生用的是“大刀长矛”,这个“刺”在我内心扎得很深。

(下转第三版)

## 科创前沿

对话青岛科学家



对于一个人来说,视觉意味着什么?它意味着独立、尊严、工作和感受世界90%以上信息的能力。眼科医生,因此被称为“追光者”。近日,在山东第一医科大学附属青岛眼科医院的无影灯下,谢立信凝神端坐,目光透过显微镜,如同进入以微米为计量单位的视觉宇宙,他的指尖轻抵显微器械,在薄如蝉翼的角膜上进行分离、缝合,极致精准地“微雕”,完成了一例高难度、高风险的手术,为因先天性角膜内皮营养不良几近失明的新疆患者重启清晰视界。

作为我国眼科领域的泰斗级人物,年逾

## 青岛秋季国际车展 五天成交达20.8亿元

绿色、智能已成为市场主旋律,车型迭代进一步提速、产品定位更细分

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

9月15日,持续五天的2025青岛秋季国际车展闭幕。记者自市商务局获悉,本次车展吸引了省内外消费者的广泛关注,展期内共接待客流35.2万人次,实现成交量1.3万余台,成交额达20.8亿元。

比数据更值得关注的是汽车行业日益明显的趋势性变化。

绿色、智能已经成为市场的主旋律。本次车展新能源汽车的车型占比超过六成,而从观众的分布来看,新能源汽车展台明显更受追捧。

透过车展集中展示的近百个汽车品牌、近千款车型还可以看到,整个行业车型迭代正在进一步提速,产品的定位也变得更细分、更精准。

### 车型迭代明显提速

新能源汽车的销量与版本更新频次紧密相关。

(下转第四版)